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(三)社会主义市场经济的建立与完善  
1、社会主义市场经济的特征  
社会主义市场经济的制度基础是社会主义初级阶段的基本经济制度，即以公有制为主体、多种所有制经济共同发展的经济制度。  
市场经济与社会主义基本经济制度的结合，是社会主义市场经济体制产生和存在的基础。  
社会主义经济制度的基础是生产资料社会主义公有制，社会主义市场经济的制度基础是社会主义初级阶段的基本经济制度，社会主义市场经济体制产生和存在的基础是市场经济与社会主义基本经济制度的结合。这几个概念容易混淆，注意区分。  

2、社会主义市场经济的体制框架  
我国经济体制改革的目标：建立社会主义市场经济体制  
构造社会主义市场经济体制的主要环节包括5个方面：①建立产权清晰、权责明确、政企分开、管理科学的现代企业制度；②建立全国统一开放的市场体系；③建立以间接手段为主的、完善的宏观调控体系；④建立以按劳分配为主体、多种分配方式并存的收入分配制度，按劳分配与按生产要素分配相结合；⑤建立多层次的社会保障体系。  

3、完善社会主义市场经济体制的目标和任务  
目标：按照统筹城乡发展、统筹区域发展、统筹经济社会发展、统筹人与自然的和谐发展、统筹国内发展和对外开放的要求，更大程度地发挥市场在资源配置中的基础性作用，增强企业活力和竞争力，健全国家宏观调控，完善政府社会管理的公共服务的职能，为全面建设小康社会提供强有力的体制保障。  
任务：完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度；建立有利于逐步改变城乡二元经济结构的体制；形成促进区域经济协调发展的机制；建设统一开放竞争有序的现代市场体系；完善宏观调控体系、行政管理体制和经济法律制度；健全就业、收入分配和社会保障制度；建立促进经济社会可持续发展的机制。  

例题：单选  
社会主义经济制度的基础是（ ）  
A，社会主义市场经济体制  
B，以公有制为主体的多种所有制形式  
C，现代企业制度  
D，生产资料社会主义公有制  
答案：D  
社会主义市场经济存在的制度基础是(   )。  
A．生产资料社会主义公有制       
B.社会主义初级阶段的基本经济制度  
C. 现代企业制度      
D．清晰有效的产权制度   
答案：B  
社会主义市场经济体制产生和存在的基础是(  )。  
A.社会主义初级阶段的基本经济制度      
B．多种所有制并存的所有制结构   
C．以按劳分配为主体、多种分配方式并存的分配制度   
D．市场经济与社会主义基本经济制度的结合  
答案：D  

(四)所有制关系和所有制形式  
1、生产资料所有制关系  
生产资料所有制是一个经济范畴，实质是一种经济利益关系；是一个体系，在这一体系中，最基本的经济关系是归属关系或所有关系。生产资料所有制是社会经济制度的基础，规定着社会经济制度的性质。(联系：前面的三个基础，社会主义经济制度的基础是生产资料公有制。)  
财产所有权是生产资料所有权这种经济关系在法律上的基本表现。同生产资料所有制一样，财产所有权也是一个关系体系，它包括占有权、使用权、收益权和处分权四项权能。  
2、生产资料所有制形式  
生产资料所有制或财产所有权的三种基本形式：私有制、公有制和混合所有制。这也是我国现阶段存在的三种基本的财产所有权形式。  
私有制包括劳动者个体所有制和私人资本主义所有制。  
在我国现阶段，公有制的两种基本形式是全民所有制和集体所有制。  
混合所有制的性质一般是由混合所有制经济中占优势并控制企业的出资者的所有制性质决定的。股份制是混合所有制的重要形式。  
公有制实现形式：公有制可以而且应该采取多种实现形式，要使股份制成为公有制的主要实现形式。

[NextPage](五)市场经济和现代产权制度  
1、产权的含义、内容和特征： 
产权是一个比较新的经济学概念，目前尚无统一的界定。  
含义：产权主要是指财产权或财产权利，是以财产所有权为主体的一系列财产权利的总和，包括所有权及其衍生的占有权、使用权、经营权、收益权、处置权和让渡权等权利。  
基本特征：独立性、排他性、流动性、可分性  
一个产权的权能是否完整，主要从所有者对他具有的排他性和可转让性来衡量。若所有者对某项权利具有排他的使用权、收入的独享权和自由的转让权，则该产权是完整的；否则就是残缺的。  
2、现代产权制度的含义和特征：  
含义：产权制度是关于产权界定、运营、保护等的一系列体制安排和法律规定的总称，或是由一定的产权关系和产权规则相结合而形成的，并且能够对产权关系实行有效保护、调节和组合的制度安排。现代产权制度是与社会化大生产和现代市场经济相适应的产权制度。           
特征：归属清晰，权责明确，保护严格，流转顺畅。  
有效的产权制度应至少包括以下三方面内容：排他性的产权关系和明确的产权规则；清晰的企业产权结构；有效的产权保护制度。  
例题：多选  
一个有效的产权制度应当包括（  ）。  
A 排他性的产权关系  
B 明确的产权规则  
C 清晰的企业产权结构  
D 有效的产权保护制度 
E 多元的所有制形式  
答案：ABCD  

3、产权制度的作用  
产权制度的作用集中表现在：维护市场秩序，保障市场经济正常运行，降低交易费用和提高资源配置效率  
产权制度的功能主要表现在：确立排他性产权关系，界定交易界区；确定产权主体的行为边界，规范交易行为；界定财产最终归属，保护产权主体不受侵害；激励和约束产权主体，促进资源合理流动  
产权制度的核心是明晰产权。  
4、建立产权制度的成本：产权界定成本和产权实施成本 
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